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Mathematik II fiir Chemiker und LaB, Ubung 2

Gruppeniibung

G4 Esseien P = (2,0), Q = (5,4) sowie R = (3, 3) drei Punkte und g die Gerade durch
P und Q.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt R auf g?

c) Essei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt R. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von A an.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.
G5 Esseien P = (1,2,2), @ = (1,1,1), R = (3,1,0) und S = (4, —1,2) vier Punkte
und E die Ebene durch P, ) und R.
a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Koordinatenursprung in der Ebene E?

c) Es sei h die Gerade, welche senkrecht auf E steht und den Punkt S enthélt.
Ermitteln Sie eine Parameterdarstellung dieser Geraden.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Ebenen E mit der Geraden h.

G 6 Ein Dreieck ABC ist gegeben durch die drei Eckpunkte A = (1,2), B = (3,3) und
C = (4,0).

a) Zeichnen Sie das Dreieck ABC in ein Koordinatensystem.
b) Berechnen Sie die Seitenldngen des Dreiecks.

¢) Ermitteln Sie die Grofle des Winkels am Punkt A.

d) Berechnen Sie den Flicheninhalt von ABC.
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Gruppeniibung

G4 Esseien P = (2,0), @ = (5,4) sowie R = (3, 3) drei Punkte und g die Gerade durch
P und Q.

a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Geraden g an.
b) Liegt der Punkt R auf g?

c) Es sei h die Gerade senkrecht zu g durch den Punkt R. Geben Sie eine Parame-
terdarstellung von A an.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt von g und h.

a) Eine Parameterdarstellung ist
=0 +)\PQ:<O)+)\<4>,)\€]R.

b) Wir priifen, ob das Gleichungssystem

3 2 3
(3)=(5)+(3)
eine Losung besitzt. Aus der ersten Gleichung 3 = 2 + 3\ folgt A\ = %, aus der

zweiten 3 = 4\ folgt A = %, ein Widerspruch, also besitzt das Gleichungssystem
keine Losung, und R liegt nicht auf g.

¢) Ein Vektor, welcher senkrecht auf PQ) steht ist der Vektor

—4
3 bl
dies ist ein Richtungsvektor der Geraden h. Eine Parameterdarstellung von h

lautet A
I -4\ (3 —
reonaa( )= (2) (7)) em

d) Wir setzen die Parameterdarstellungen von g und h gleich und erhalten
2 3 3 —4
(3)=2(3)=(5) ()

243\ = 3—-4pu
AN = 3+3u

bzw.

mit den Unbekannten A, u € IR. Die Lésung dieses Gleichungssystemes ist A =

und p = —3 und der Schnittpunkt beider Geraden ist der Punkt (2,0)+32(3,4)

(2.2

[l euies
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G5 Esseien P = (1,2,2), Q@ = (1,1,1), R = (3,1,0) und S = (4, —1,2) vier Punkte
und F die Ebene durch P, ) und R.
a) Geben Sie eine Parameterdarstellung der Ebene E an.
b) Liegt der Koordinatenursprung in der Ebene E?

c) Es sei h die Gerade, welche senkrecht auf E steht und den Punkt S enthélt.
Ermitteln Sie eine Parameterdarstellung dieser Geraden.

d) Ermitteln Sie den Schnittpunkt der Ebenen E mit der Geraden h.

a) Eine Parameterdarstellung ist

1 0 2
F=0P+APQ+pQR=1| 2 | +X[ -1 | +x| 0 |, \NpueR.
2 —1 ~1

b) Wir iiberpriifen, ob das Gleichungssystem

0 1 0 2
0l=(2|+x| -1 |+u| 0
0 2 ~1 ~1

eine Losung besitzt. Aus der ersten Gleichung folgt i = —%, aus der zweiten

Gleichung folgt A = 2 und eingesetzt in die dritte Gleichung 0 = 2 — 2 +
%, ein Widerspruch. Das Gleichungssystem besitzt keine Ldsung, also liegt der
Koordinatenursprung nicht auf E.

¢) Der Richtungsvektor der Gerade h steht senkrecht auf beiden Richtungsvektoren

der Ebene E, ergibt sich also aus dem Kreuzprodukt

0 2 1
-1 ] x 0 =1 -2
-1 -1 2

Eine Parameterdarstellung von h lautet daher

1 4 1
Z=0S+A| -2 | = -1 | +A| -2 A€ LR
2 2 2

d) Wir setzen die Parameterdarstellungen von h und E gleich und erhalten

4 1 1 0 2
1 |+Al =2 =12 |+p| -1 |+v 0
2 2 2 —1 —1

Dieses Gleichungssystem besitzt die Losung A = —1, 4 = v = 1. Der Schnitt-
punkt ist dann (4, —-1,2) — (1,-2,2) = (3,1,0), also der Punkt R.

G 6 Ein Dreieck ABC ist gegeben durch die drei Eckpunkte A = (1,2), B = (3,3) und
C = (4,0).
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a) Zeichnen Sie das Dreieck ABC in ein Koordinatensystem.
b) Berechnen Sie die Seitenldngen des Dreiecks.

¢) Ermitteln Sie die Grofle des Winkels am Punkt A.

d) Berechnen Sie den Flicheninhalt von ABC.

b)Esista:|B_C'|=|(_13>|=\/E,b:|A_C'\:|<E2)\=\/ﬁund
- 2
e=Lil=1(})1=15.

c) Es ist
(AB|AC) 4

|AB|IAC|  VI3V5

und daraus o = 60,26 Grad.

d) Der Flicheninhalt F des Dreiecks berechnet sich iiber F = bcsina = £ = 3, 5.



